Школьный этап олимпиады по химии

Сюжет олимпиады

При работе можно использовать периодическую систему, таблицу растворимости, ряд напряжений металлов, калькулятор.

10 КЛАСС
Теоретический тур
Часть А

К каждому заданию А предлагается четыре ответа, из которых только один верный. Выберите единственно верный ответ и обоснуйте его (словом, фразой (фразами), математическими операциями, уравнениями химических реакций, законами и правилами и т. п.).

А1 (1 балл). Латинское название элемента «олово»:

1) плюмбум;

3) станнум;

2) оксигениум;
4) стибиум.

А2 (2 балла). Вещество, состоящие из трех химических элементов:

1) бутадиен-1,2;

2) негашеная известь;

3) гашеная известь;

4) хлорид железа (III).

A3 (2 балла). Массовая доля водорода наименьшая:

1) в этане;

3) в пропане;

2) в бутане;

4) в метане.

А4 (2 балла). Сумма коэффициентов в уравнении электролитической диссоциации сульфита натрия равна:

1) 3;

3) 5;

2) 4;

4) 6.
А5 (2 балла). Сумма коэффициентов в молекулярном уравнении реакции, схема которой ВаО + Н3РO4 → Ва3(РO4)2 + …

равна:

1) 6;

3) 8;

2) 7;

4) 9.

А6 (2 балла). 75,6 г нитрата цинка составляют количество вещества, равное:

1) 0,4 моль;

3) 1,67 моль;

2) 0,595 моль;
4) 2,5 моль.

А7 (4 балла). Масса порции ортофосфата калия, в которой содержится 3,603 • 1023 ионов калия, равна:

1) 42,3 г;

3) 127,2 г;

2) 72 г;

4) 381,6 г.

А8 (2 балла). Углеводород, в котором орбитали внешнего уровня всех атомов углерода находятся в состоянии sp3-гибридизации:

1) пропилен;

3) 2-метилбутен-1;

2) гексан;

4) пропин.

А9 (2 балла). Число протонов в ядре изотопа 13С равно:

1) 1;

3) 7;

2) 6;

4) 12.

А10 (2 балла). Формула высшего оксида элемента Э, электронная конфигурация атома которого 1s22s22p63s23p63d104s24p65s1:

1) Э2O;

3) Э2O3;

2)  ЭО;

4) Э2O7.

А11 (3 балла). Способность атомов принимать электроны уменьшается в ряду:

1) Cs — As — Br;

3) F — Br — I;

2) Mg — Al — C;

4) S — Se — O.
A12 (2 балла). Химическая связь наименее прочная в молекуле вещества, формула которого:

1) HI;

3) Н2O;

2) N2;

4) HF.

А13 (3 балла). Этилбензол от бензола можно отличить:

1) по цвету пламени;

2) по взаимодействию бромной воды;

3) по продуктам горения;

4) по взаимодействию с раствором перманганата калия.

А14 (2 балла). Наибольший объем водорода (при одинаковых условиях) присоединяет
1 моль:

1) пропина;


3) пропилена;

2) бутадиена-1,3;

4) бензола.

А15 (3 балла). Бутен-1 можно превратить в бутен-2 последовательным действием реагентов:

1) хлороводород, водный раствор гидроксида натрия;

2) концентрированная серная кислота, вода;

3) бромоводород, спиртовой раствор гидроксида калия;

4) метанол, вода.

А16 (2 балла). Пара формул солей, в растворах которых лакмус имеет фиолетовую окраску (в 1-й) и красную (во 2-й):

1) К2СO3 и FeCl3;

3) K2SO4 и Ba(NO3)2;

2) A1(NO3)3 и CrCl3;

4) NaCl и ZnCl2.

A17 (4 балла). Аммиак можно получить, добавляя в его концентрированный раствор по отдельности каждое из веществ, формулы которых:

1) А1(ОН)3 и СаСl2;

3) КОН и ВаО;

2) Сu(ОН)2 и FeO;

4) Аl2O3 и NaOH.

А18 (5 баллов). Массовая доля соли в растворе, полученном при растворении в 290,5 мл воды 109,5 г кристаллогидрата, формула которого СаСl2 • 6Н2O, равна:

1) 13,9%;

3) 28%;

2) 20%;

4) 50%.

А19 (3 балла). Сумма коэффициентов в молекулярном уравнении реакции, схема которой H2S + Ва(ОН)2 → кислая соль + ...,

равна:

1) 3;

3) 5;

2) 4;

4) 6.

А20 (5 баллов). Гидроксид алюминия реагирует в присутствии воды с каждым из веществ группы:

1) H2S, SO3, НСl;

3) H2SO4, КOН, SO3;

2) CO2, CuSO4, Zn;

4) SiO2, KHSO4, NaOH.
A21 (9 баллов). Масса медной пластинки после реакции с нитратом серебра в 200 мл его 8%-го раствора (плотность раствора равна 1,063 г/мл):

1) уменьшится на 4,4 г;

2) увеличится на 4,4 г;

3) уменьшится на 7,6 г;

4) увеличится на 7,6 г.

А22 (4 балла). Реакция, в которой повышение давления и понижение температуры будет смещать равновесие в одном и том же направлении:

[image: image1.png]1) Ny + Oy &= 2NO,) — @;
2) COyy + C(py == 2CO,, — Q;
3) CO, + HyO0() &= COy,y + Hy,y + @;
4) Cyy + 2Ny0(y 7= COy,, + 2H () + Q.




А23 (3 балла). Одновременно не могут находиться в растворе ионы:

[image: image2.png]1) A3+, K+, Cl-, NO3;
2) Al3+, Ba2+, S2-, SO7;
3) Ca2+, H,0*, NOj, Cl;
4) Mn2*, Li*, S02-, NOj;.




А24 (2 балла). Из раствора нитрата железа (III) выпадает осадок при добавлении к нему раствора вещества, формула которого:

1) КСl;

3) K2SO4;

2) КОН;

4) H2SO4.

А25 (5 баллов). В результате следующих превращений
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образуется конечный продукт Х5, который называют:

1) 2-бром-2-метилпропан;

2) 1-бром-2-метилпропан;

3) 1-бромбутан;

4) 2-бромбутан.

Часть В

В1 (3 балла). Составьте краткое ионное уравнение реакции оксида углерода (IV) и гидроксида натрия, протекающей с образованием средней соли. В ответе укажите сумму коэффициентов.
B2 (3 балла). Число атомов углерода в молекуле алкина с относительной молекулярной массой 96, равно ....

B3 (6 баллов). При крекинге 67,2 л (н. у.) бутана получены этан и этилен. Масса (в кг) бромной воды с массовой долей брома 2%, которую могут обесцвечивать продукты крекинга, составляет ... .

B4 (6 баллов). Расставьте коэффициенты в уравнении реакции, схема которой

[image: image4.png]K,SO; + H,80, + K,Cr,0, —
—> K,S0, + Cr,(S0,), + H,0.




В ответе укажите сумму коэффициентов.

B5 (6 баллов). После взаимодействия стехиометрических количеств сероводорода и кипящей концентрированной серной кислоты среда раствора будет ....

Экспериментальный тур

В четырех банках без этикеток находятся порошки гидроксида натрия, сульфата магния, нитрата бария и хлорида натрия. Используя в качестве дополнительного реактива только воду, определите содержимое каждой банки.
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